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Pracovný list
Tematický celok: Kruh, kružnica
Téma: Talesova kružnica
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Tematický celok: Kruh, kružnica
Téma: Talesova kružnica

1. Otvorte aplikáciu Cabri – geometria, narysujte úsečku AB, ktorej IABI = 5cm. Zvoľte si bod C1 tak, aby body A,B,C1 neležali na jednej priamke a zostrojte trojuholník ABC1. Dajte si zobraziť veľkosť uhla AC1B a posúvaním bodu C1 nastavte uhol na veľkosť 90°, takže trojuholník ABC1 bude pravouhlý s pravým uhlom pri vrchole C1. Postup opakujte s bodom C2, C3.....až C5 v tej istej polrovine, až dostanete 5 pravouhlých trojuholníkov. Postup možno zopakovať aj v opačnej polrovine. Sledujte body C1......až C5. Na akom útvare ležia všetky tieto body? Vyslovte svoj predpoklad a pokúste sa útvar zostrojiť. (svoje riešenie uložte ako subor1.fig)

Body C1,.....až C5 ležia na _________________________

2. V aplikácii Cabri narysujte kružnicu k(S,r=4cm) a priemer označte AB. Na kružnici zvoľte body X1, X2,.....X5. Zostrojte trojuholníky ABX1, ABX2, ...ABX5. Odmerajte veľkosti uhlov pri vrcholoch X1, X2, ...X5.  (svoje riešenie uložte ako subor2.fig) 

Uhly pri vrcholoch X1, X2, ...X5  majú postupne veľkosti 

______________________________

Zostrojené trojuholníky možno podľa veľkosti uhlov označiť ako 

______________________

3. Otvorte súbor tales1.fig a preskúmajte veľkosti uhlov podľa pokynov v súbore. Svoje zistenia o uhloch (tupé, pravé, ostré) zaznamenajte v pracovnom liste:

Uhly pri bodoch ležiacich mimo kružnice sú  ________________  

Uhly pri bodoch ležiacich na kružnici sú ____________________

Uhly pri bodoch ležiacich vo vnútri kruhu sú  ________________

	


Kružnica, ktorú ste sledovali, sa nazýva  : 

Slovne sformulujte sledované zistenia:
Znenie Talesovej vety:
4. V Cabri otvorte nový výkres, zostrojte kružnicu k(S,r), na kružnici zvoľte bod A, zostrojte úsečku SA = r a dotyčnicu t ku kružnici v bode A. Odmerajte uhol, ktorý zviera polomer r s dotyčnicou t. (svoje riešenie uložte ako subor3.fig)

Veľkosť uhla = __________°   

Platí to pre všetky dotyčnice? Preskúmajte aj iné dotykové body.

5. V Cabri si otvorte nový výkres a pokúste sa vyriešiť nasledovnú úlohu: Daná je kružnica k(S,r=4) a bod A, pričom ISAI = 6cm. Zostrojte dotyčnice z bodu A ku kružnici k. Dotykové body označte T1, T2. Vypočítajte vzdialenosť bodov A,T1. Výsledok overte meraním v Cabri.

(Pomôcka: najprv dôkladne preskúmajte vlastnosti hľadaných dotykových bodov)

Náčrt:                                              

Rozbor:


Postup konštrukcie:



   Výpočet vzdialenosti bodov A,T1 :


1.________________________________


2.________________________________


3.________________________________

4.________________________________     IAT1I =__________________cm


5.________________________________  Vzdialenosť zistená v Cabri meraním:


6.________________________________     IAT1I = __________________cm


7.________________________________

Skúška správnosti konštrukcie : 

Odmerajte veľkosti uhlov AT1S a AT2S, musia byť pravé.

Posúvame bod A, ak sa dotyčnice zmenia na sečnice, konštrukcia nie je správna.

(svoje riešenie uložte ako subor4.fig)

6. V aplikácii Cabri riešte úlohu:  Daná je priamka p a mimo nej body A, B tak, že AB nie je rovnobežná s priamkou p. Na priamke p nájdite bod C tak, aby zostrojený trojuholník ABC bol pravouhlý s pravým uhlom pri vrchole C. V diskusii vyhodnoťte možný počet riešení, od čoho závisí? Pomôžte si pritom posúvaním bodov A,B alebo úsečky AB v konštrukcii.

Náčrt:                                           

      Rozbor:


Postup konštrukcie:


    
     Diskusia:


1.________________________________    počet riešení =  _________________

2.________________________________    podmienka:       _________________

3.________________________________    počet riešení =  _________________

4.________________________________     podmieka:        _________________

5.________________________________     počet riešení = _________________

6.________________________________     podmienka:     _________________

7.________________________________  V konštrukcii ste použili ____________kružnicu
Skúška správnosti konštrukcie : 

Odmerajte veľkosť uhla pri vrchole C, musí byť pravý.

(svoje riešenie uložte ako subor5.fig)

7. Na záver si skontrolujte správnosť vlastných riešení úloh prehraním konštrukcie súborov tales2.fig a tales3.fig a prezentácie kružnice.ppt v priečinku Zhrnutie učiva.
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